

Отзыв
на автореферат диссертации
Кузьминой Ангилины Афанасьевны
«Типы корневых основ имен существительных якутского языка
(формирование одно- и двусложных основ)», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации
(якутский язык)

Язык как самое необходимое средство в общении людей издревле служит обществу, переживая на протяжении истории своего развития многочисленные фонетические, грамматические, лексические изменения, и в этом процессе якутский язык не исключение. Для того, чтобы сохранить язык, богатую лексику и другие языковые особенности, необходимо знать его происхождение. Исследовательская работа А.А.Кузьминой тем и актуальна, что посвящена изучению корневых основ существительных в сравнительно-историческом плане. Следует отметить, что именно в корневых основах можно узнать этимологию слова, также наблюдать процесс зарождения нового слова и дальнейшего его исторического развития.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые в якутском языкознании предпринимается попытка исследования фонеморфологических особенностей формирования типов одно- и двусложных основ, которые позволяют выявить древние реликты, сохранившие архаичные черты, факты и факторы, воздействовавшие на эволюционные процессы; установления и объяснения происхождения их этимологических корней.

Основные положения, выносимые на защиту, раскрываются в полной мере в диссертационной работе. Автор логично структурировал свое исследование, которое состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

В первой главе «История и проблематика исследования корневой основы имени существительного», состоящей из трех параграфов, рассмотрены история и теоретические основы разработки исследуемой проблемы в тюркологии и более детально в якутском языкознании. Как явствует из автореферата, диссертантом в значительном объеме привлечены научные труды по избранной теме.

Во второй главе излагаются результаты исследований древних языковых связей якутов. Рассматриваются лексико-семантические группы собственно тюркского происхождения, монгольских заимствований и тунгусо-маньчжурского происхождения. Примечательным, на наш взгляд, является и то, что диссертантом выявлено большое количество неразложимых основ имен существительных (250 односложных и 999

двусложных), относящиеся к группам «природные явления и объект», «человек», «материальная культура» и «духовная культура».

Третья глава диссертации посвящена анализу формирования структурных типов одно- и двусложных основ имен существительных. Проанализированный материал позволяет автору утверждать, что двусложные основы образовались из односложных и трехсложных по схожим моделям, как в тюркских, монгольских, так и в тунгусо-маньчжурских языках. Автор отмечает, что краткие гласные, дифтонги и долгие широкие гласные в якутском языке не образуют односложные имена существительные.

В заключении подведены итоги исследования.

Особо следует подчеркнуть большую практическую значимость работы, результаты которой могут быть использованы при составлении этимологических словарей и учебных пособий по исторической грамматике и лексикологии якутского языка; при преподавании соответствующих курсов в средних и высших учебных заведениях, а также при дальнейшем изучении именных и глагольных основ якутского и тюркских языков.

В целом, к защите представлено завершённое научное исследование с подробным анализом, конкретной новизной и объективными выводами. Автореферат и публикации автора полностью отражают содержание диссертационной работы.

Вышеизложенное позволяет нам заключить, что диссертационное исследование Кузьминой Ангелины Афанасьевны «Типы корневых основ имен существительных якутского языка (формирование одно- и двусложных основ)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Кандидат филологических наук
научный сотрудник отдела лексикологии и
диалектологии обособленного подразделения
государственного научного бюджетного учреждения
«Академия наук Республики Татарстан» «Институт
языка, литературы и искусства им. Г.Ибрагимова
Академии наук Республики Татарстан»



Булатова Миннира Рахимовна

04 декабря 2017 г.

ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан»
«Институт языка, литературы и искусства им. Г.Ибрагимова АН РТ»
420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. К. Маркса, д. 12
Тел: (843) 590-55-93
E-mail: m.r.bulatova@mail.ru

